

ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ

43.533 ρυθμίσεις για χρέη

Οι βελτιώσεις στα κριτήρια αύξησαν το ποσοστό έγκρισης των αιτήσεων στο 79%

ΤΑΣΟΣ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ
tdasopoulos@e-typos.com

Στις 43.533 έφτασαν, στο τέλος Σεπτεμβρίου, οι επιτυχημένες ρυθμίσεις μέσω του εξωδικαστικού μηχανισμού για αρχικές οφειλές 14,08 δισ. ευρώ και με ποσοστό έγκρισης τις 8 στις 10 αιτήσεις ρυθμίσεων (79%).

Σε αυτό βοήθησαν οι αλλαγές που έγιναν στην αρχή του χρόνου, με τις οποίες αυξήθηκαν κατά 50% τα κριτήρια με τα οποία γίνονταν υποχρεωτικά δεκτές οι αιτήσεις ρυθμίσεων οφειλών σε Δημόσιο και τράπεζες. Μάλιστα, με βάση τα στοιχεία της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, από την ισχύ του νέου καθεστώτος η ροή των αιτήσεων για ρυθμίσεις οφειλών αυξήθηκε κατά 28%.

Σεπτέμβριος

Τον Σεπτέμβριο καταγράφηκαν 6.513 εκκινήσεις νέων αιτήσεων και 2.955 νέες υποβολές. Σε υψηλό επίπεδο και οι μηνιαίες ρυθμίσεις, οι οποίες έφτασαν τις 1.789, για αρχικές οφειλές ύψους 524,4 εκατ. ευρώ, επιβεβαιώνοντας έτσι τις αρχικές προβλέψεις του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ως προς την αύξηση που θα επέφερε το μέτρο της υποχρεωτικής υπαγωγής επιλέξιμων οφειλετών με διευρυμένα κριτήρια. Στα ποιοτικά στοιχεία των ρυθμίσεων, σύμφωνα με την ΕΓΔΙΧ, το 60% των οφειλών που ρυθμίζονται αφορούν επιτηδευματίες.

Η πλειοψηφία των αιτήσεων (38,4%) βρίσκεται στο εύρος οφειλής 50.000-200.000 ευρώ, ενώ οι οφειλές που είναι μεγαλύτερες από 1 εκατ. ευρώ αθροίζονται σε 27,63 δισ. και αποτελούν το 55% του συνόλου των οφειλών του εξωδικαστικού. Από το σύνολο των οφειλών που μπαίνουν σε ρύθμιση, μόνο το 8% των οφειλών είναι ενήμερο.



Το μέσο «κούρεμα» της αρχικής οφειλής για χρέος προς το Δημόσιο (εφορία, ασφαλιστικά ταμεία, ΟΤΑ) φτάνει το 14,5% και προς τις τράπεζες το 30%.

Περίπου οι μισές από τις ρυθμίσεις (ποσοστό 49%) πέτυχαν «κούρεμα» της αρχικής οφειλής μεγαλύτερο από 30%, ενώ το συνολικό ποσό που διαγράφηκε μέσω των «κουρεμάτων» είναι 4,53 δισ. ευρώ.

Πτωτικά

Στο κλείσιμο του α' εξαμήνου, με βάση τα επίσημα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος που δημοσιεύθηκαν εντός του μήνα Σεπτεμβρίου, βλέπουμε περαιτέρω

ρυσή υποχώρηση του δείκτη των μη εξυπηρετούμενων δανείων σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, σημειώνοντας έτσι νέο ιστορικό χαμηλό στο 3,4%, που πλησιάζει σημαντικά τον μέσο όρο των «κόκκινων» δανείων εντός της Ε.Ε., που φτάνει το 2,4%.

Με βάση τα ίδια στοιχεία, προκύπτει ότι και η κοινωνική διάσταση του μηχανισμού ενισχύεται σταθερά: στις αιτήσεις των εύλογων ομάδων σημειώθηκαν 326 νέες επιτυχείς ρυθμίσεις, εκ των οποίων οι 20 αφορούν άτομα με αναπηρία (ΑμεΑ). Παράλληλα, 299 οφειλέτες έχουν κάνει χρήση του μέτρου προκαταβολής για την

αναστολή πλειστηριασμών, προστατεύοντας αποτελεσματικά την περιουσία τους.

Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία της Ένωσης Εταιρειών Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια & Πιστώσεις, κατά το α' εξάμηνο του 2025 οι ρυθμίσεις/αναδιαρθρώσεις δανείων έφτασαν τα 3,2 δισ. ευρώ.

Τον μήνα Αύγουστο συνέχιστηκε η θετική πορεία στις διμερείς ρυθμίσεις δανείων με τους 4 μεγαλύτερους χρηματοδοτικούς φορείς (Intrum, Cepal, DoValue, Qquant). Συνολικά πραγματοποιήθηκαν επιτυχείς ρυθμίσεις ύψους 190 εκατ. ευρώ, οι οποίες αντιστοιχούν σε 3.144 οφειλέτες. ■

Σε νέο ιστορικό χαμηλό 3,4% υποχώρησε ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων δανείων

Στο 49% των ρυθμίσεων προς τράπεζες το «κούρεμα» της οφειλής ξεπέρασε το 30%